

*Родивилина В. А., адъюнкт Восточно-Сибирского института МВД России (г. Иркутск), старший лейтенант полиции*

## **НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ОФОРМЛЕНИЯ РЕЗУЛЬТАТОВ ПРИМЕНЕНИЯ ТЕХНИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ФИКСАЦИИ ХОДА И РЕЗУЛЬТАТОВ СЛЕДСТВЕННЫХ ДЕЙСТВИЙ**

В настоящее время в уголовном судопроизводстве все более широкое применение находят технические средства фиксации, в которых информация о фиксируемых объектах получает отражение и хранится в электронно-цифровой форме, в форме электронного документа.

Подобная форма представления информации обеспечивает высокое качество фиксации, компактность, надежность, быстроту и удобство в применении технических средств фиксации.

К сожалению, в деятельности органов предварительного расследования МВД технические средства используются не в полном объеме. Одна из причин этого — недостаточное обеспечение подразделений ОВД МВД России техническими средствами. На эту причину указали 80% из 160 опрошенных нами сотрудников ОВД России в Красноярском крае, Амурской и Иркутской областях, Республиках Бурятия и Саха (77 дознавателей и 83 следователя). 20 % анкетированных сослались на отсутствие навыков применения технических средств и психологическое напряжение, возникающее перед работающей видеокамерой. В связи с этим представляется целесообразным введение в учебных заведениях (при подготовке курсантов и слушателей, на курсах повышения квалификации) практических курсов по использованию технических средств фиксации. Эти курсы должны быть построены в виде тренинга, на котором сотрудники правоохранительных органов могли бы научиться использовать технические средства правильно не только с технической стороны, но и с точки зрения уголовно-процессуального закона, а также приобрели бы навыки поведения перед камерой и т. п. Это позволило бы не только получить теоретические сведения о технических средствах фиксации, но и сформировать устойчивые навыки работы с ними и, следовательно, повысить качество получения важной для расследования информации, тем самым положительно повлиять на качество расследования уголовных дел.

Другой, не менее значимой причиной использования технических средств фиксации не в полном объеме органами, занимающимися предварительным расследованием, является отсутствие методических рекомендаций по процессуальным особенностям использования технических средств в стадии предварительного расследования. Проведенный нами анализ следственной и экспертной практики, регулирующей организацию расследования преступлений и производство судебной экспертизы законодательства, а также литературных источников позволил сформулировать следующие рекомендации по оформлению результатов применения технических средств аудио-, фото- и видеофиксации при производстве следственных действий:

### **1. Принятие решения о применении технического средства фиксации.**

Применение технических средств является факультативным способом фиксации хода и результатов следственного действия, поскольку закреплено в законе в альтернативной форме (ч. 6 ст. 164 УПК РФ). Из этого правила имеются лишь некоторые исключения. Обязательному фотографированию подлежат неопознанные трупы (ч. 2 ст. 178 УПК РФ), обязательно фотографируются или снимаются на видео- или кинолентку вещественные доказательства в виде предметов, которые в силу громоздкости или иных причин не могут храниться при уголовном деле (ст. 82 УПК РФ). Если по решению следователя в случаях, предусмотренных ст. ст. 115, 177, 178, 181, 183 (за исключением случаев, предусмотренных ч. 3.1), ч. 5 ст. 185, ч. 7 ст. 186 и ст. 194 УПК, понятия в следственных действиях не участвуют, то применение технических средств фиксации хода и результатов следственного действия является обязательным. Если в ходе следственного действия

применение технических средств невозможно, то в протоколе делается соответствующая запись (ч. 1.1. ст. 170 УПК РФ).

2. Предупреждение участвующих в следственном действии об использовании технических средств.

Согласно ч. 5 ст. 166 УПК РФ, лица, участвующие в следственном действии, должны быть заранее предупреждены о применении при производстве следственного действия технических средств для фиксации хода и результатов этих действий, а также об условиях и порядке их применения. Следовательно, при применении технических средств фиксации участников следственного действия необходимо заранее предупредить не только о факте их применения, но и указать их наименования, общие технические характеристики, вид цифрового носителя информации, используемого в этих средствах, а также известить участников следственного действия о способах обеспечения последующей сохранности первичной информации, полученной с помощью средств цифровой техники.

При этом участвующим лицам должно быть продемонстрировано на дисплее соответствующего технического средства отсутствие какой-либо информации на используемом в нем носителе информации. Для этого информация с указанного носителя должна быть предварительно удалена.

3. Занесение в протокол.

Применяемые при производстве следственного действия технические средства фиксации (наименование и общие характеристики), условия и порядок их использования, сведения об условиях освещенности и состоянии погоды, размере диафрагмы и выдержки, при которых осуществлялось фотографирование, аудио- или видеозапись, сведения о каждом объекте (предмете, документе, явлении), которые были зафиксированы, последовательность их фиксации и виды съемки должны быть указаны в протоколе (ч. 5 ст. 166 УПК РФ).

В случае использования компьютерной техники для перезаписи информации, зафиксированной с помощью цифрового технического средства на цифровых носителях информации, на другие цифровые носители информации в протоколе следственного действия об этом также делается отметка.

При использовании аудио- и видеозаписи как дополнительного способа фиксации следует иметь в виду, что она не заменяет протокола, а ведется наряду с ним с применением одноступенного или двуступенного метода протоколирования. При одноступенной фиксации протокол составляется параллельно с аудио-, видеозаписью, которые затем к нему прилагаются.

4. Приобщение результатов применения технических средств фиксации хода и результатов следственного действия.

Приобщение в качестве приложения к протоколу следственного действия фотографических негативов и снимков, диапозитивов, аудио- и видеозаписи, киноплёнки, электронных носителей образной информации, используемых в цифровой аппаратуре и компьютерной технике, является в соответствии со ст. 166 УПК РФ императивным требованием закона.

О факте приобщения к протоколу данных приложений указывается в протоколе следственного действия. Если приложений несколько, они нумеруются. Процедура приложения (приобщения) объекта к протоколу ограничивается указанными записями и не требует вынесения специального постановления или какого-либо иного процессуального документа.

Используемые в цифровой аппаратуре многоразовые перезаписываемые носители информации подключаются в присутствии понятых к компьютерной технике для переноса информации на одноразовые непerezаписываемые носители информации, которые обеспечивают невозможность внесения изменений в зафиксированную на них информацию или ее удаления. Затем указанные носители информации упаковываются, снабжаются пояснительной надписью на упаковке (на самих носителях информации), печатаются, заверяются подписями следователя и понятых и хранятся при уголовном деле.

5. Демонстрация результатов применения технических средств фиксации хода и результатов следственного действия его участникам.

В случаях, когда фиксация информации в ходе следственного действия осуществлялась техническим средством, снабженным дисплеем или проигрывателем, на которых можно отобразить зафиксированную информацию (изображение, фонограмму, материал видеозаписи), данные носители информации предъявляются понятым и другим участвующим в следственном действии лицам<sup>1</sup>.

6. Упаковка и хранение результатов применения технических средств фиксации хода и результатов следственного действия.

В соответствии с ч. 2 ст. 166 УПК РФ стенограмма и стенографическая запись, фотографические негативы и снимки, материалы аудио- и видеозаписи хранятся при уголовном деле. Все носители информации должны быть упакованы, снабжены соответствующей записью и заверены подписью следователя и понятых, если они участвовали в производстве следственного действия. Фотографические снимки, оформленные в виде фототаблиц, рекомендуется подшивать в материалы уголовного дела, а фотографические негативы и снимки, не оформленные в виде фототаблиц, носители материалов аудио- и видеозаписи – помещать в конверты, которые оклеиваются и опечатываются, и также подшивать в материалы уголовного дела и нумеровать очередным его листом.

Предлагаем внести в УПК РФ статью, регламентирующую упаковку цифровых носителей при использовании технических средств без понятых.

---

<sup>i</sup> Мусейбов А. Г. Правила применения цифровой аппаратуры и компьютерной техники при производстве следственных действий. — М., 2011.